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根据市委统一部署，2022年2月17日至4月24日，市委第三巡察组对神池现代农业产业示范区党工委开展了专项巡察。7月8日，市委巡察组向神池现代农业产业示范区党工委反馈了巡察意见。按照党务公开原则和巡察工作有关要求，现将巡察整改情况予以公布。
本次巡察共发现问题29个：
问题一：目前示范区招商引资主要依靠熟人介绍和企业自主上门考察为主，没有多途径对外宣传神池现代农业产业示范区投资环境、区位优势、产业优势，没有充分发挥情感招商、以商招商、产业链招商、平台招商作用，吸引外地客商来示范区投资兴业。
整改结果：一是启动了系列宣传短片的拍摄，目前正在收集素材阶段；二是在示范区小程序发布宣传资料20余篇；                              三是小分队赴陕西招商期间，建立了与陕西山西商会的联系；四是发展壮大现有品牌，唱响知名度，培育了“神池芥菜”商标，帮助天牧公司“高原参羊”入选“有机旱作·晋品”，帮助示范区内企业产品亮相2022年“晋有好物”网络年货节；五是围绕产业链绘制招商图谱，下一步开展产业链招商；六是举办了2次“迎老乡、回故乡、建家乡”活动，邀请河北山西商会、苏州山西商会部分企业家来神考察，座谈。                                                               
整改成效：已完成整改
问题二：示范区负责招商工作的人员主要以神池县各部门调任干部为主，其招商引资专业化知识相对匮乏，招商工作经验不足，专业化水平、市场化能力、国际化视野也有很大欠缺。
整改结果：一是参加了两次招商引资大讲堂；二是召开了三次招商引资大学习；三是参加一次省里组织的线下招商培训活动。
整改成效：已完成整改
问题三：招商引资工作与第三方合作机制尚未建立，市场化运作还未真正落地见效，前期与天津谷川联行公司和上海东方龙商务集团等招商机构的对接工作还没有后续进展；通过北京飞地产业园联系的外地企业多为做销售的，对主导产业带动力弱，示范引领作用不强。
整改结果：一是为神池籍优秀人才李爱、郑景艺授予“招商大使”称号；二是与河北山西商会建立联系，并授予“神池县驻河北省山西商会招商联络站”牌匾；三是继续与北京中关村、上海东方龙、谷川联行上海中产集团保持联系，同时与山西海信产业园运营管理有限公司、深圳市森铭产业发展集团建立沟通对话机制，后续从其中挑选合适的平台机构、模式进行合作。
整改成效：已完成整改
问题四：对“标准地”政策执行不到位。2021年，神池现代农业产业示范区年产3000吨高品质生态羊肉中央厨房系列产品建设项目等2个项目出让工业用地139.9亩，其中，出让“标准地”1宗42亩，占工业用地总宗数的33.3%，不符合《山西省推进“标准地”改革工作方案》“在省级及以上开发区出让‘标准地’宗数占本开发区工业用地比重不低于40%”的规定。
整改结果：一是加大招商引资力度，引进山西神龙牧生物科技有限公司进行饲草饲料加工项目，8月12日已出让“标准地”1宗面积20.8亩，土地用途工业用地；二是9月28日发布2宗土地出让公告，1宗为工业用地面积15亩，以”标准地“形式发布了公告，项目单位已缴纳竞买保证金；1宗为公共设施用地，面积10.3亩，10月28日挂牌结束。截止目前，2021-2022年2年“标准地”的出让宗数占工业用地比重为50%，2022年“标准地”出让宗数占工业用地比重为100%。
整改成效：已完成整改
问题五：“标准地”供应不标准，在土地出让前未完成水土保持方案、取水许可、节能评估与审查意见等3项区域评估事项，涉及2宗土地，共计97.9亩。
整改结果：一是水土保持方案2022年6月10日山西省水利厅已批复；二是节能评价2022年8月25日市能源局已批复；三是水资源论证报告已编制完成，10月16日通过了市水利局组织的专家评审会，等待忻州市水利局出具批文，批复后办理取水许可。
整改成效：已完成整改
问题六：土地出让速度比较缓慢，存在批而未供土地1宗，面积21.4亩。
整改结果：加大招商引资力度，加快土地的供应，引进山西神龙牧生物科技有限公司，购买“标准地”进行饲草饲料加工项目；2022年8月12日出让“标准地”1宗面积20.8亩（剩余0.6亩为公用绿地，合计21.4亩），受让人山西神龙牧生物科技有限公司，已处置到位。
整改成效：已完成整改
问题七：“承诺制”改革中,未开展部分承诺事项。截至2022年3月底,神池现代农业产业示范区未开展生产建设项目水土保持、取水许可、节能评价3项企业书面承诺事项。
整改结果：一是水土保持方案2022年6月10日山西省水利厅已批复；二是节能评价2022年8月25日市能源局已批复；三是水资源论证报告已编制完成，10月16日通过了市水利局组织的专家评审会，等待忻州市水利局出具批文。
整改成效：已完成整改
问题八：示范区管委会内部缺乏高素质、专业化的高级管理人员，也没有引入专业管理团队和招商团队。
整改结果：一是2022年8月31日县政府常务会议已同意管委会为齐德公司从县委、政府退休干部（副处）和国有企业聘用董事长和总经理；二是2022年7月19日省人力资源和社会保障局组织开发区人员进行“业务能力培训”；三是2022年7月26日市人力资源和社会保障局为开发区专项整治办理实事培训；四是2022年6月21日市行政审批局组织开发区“承诺制改革工作暨审批业务培训会”“忻州市政务数据共享培训”；五是2022年8月5日市自然资源局组织干部综合能力提升培训班。              
整改成效：已完成整改
问题九：示范区管委会管运不分离，平台公司市场化运营步伐缓慢。示范区管委会利用国有资本注册成立的平台公司（神池齐德投资发展有限公司），除会计为公司临聘外，包括董事、经理在内的其他工作人员均由管委会正式聘用人员兼任，示范区内的基础设施也没有完全交由平台公司投资建设。
整改结果：一是已完善公司组织架构、部门设置和职能划分；二是制定企业运行方案；三是2022年7月19日神池齐德投资发展有限公司向管委会提出选聘人员的请示，制定了选聘人员方案；2022年8月26日神池现代农业产业示范区管委会向县人民政府 告相关事宜，经会议研究同意聘请相关人员。
整改成效：已完成整改
问题十：虽然制定出台了示范区“三化三制”改革实施方案，但示范区中层及以下干部的管理还需依附县委政府，没有完全实现人事管理由身份管理向岗位管理的转变。
整改结果：一是示范区管委会于2022年7月19日召开会议研究示范区“三化三制”改革实施方案，关于中层以下干部的管理权限由示范区党工委研究决定；二是县委常委会于2022年9月9日召开会议，研究示范区中层及以下干部管理权限由示范区党工委研究决定，报县委组织部门备案。
整改成效：已完成整改
问题十一：坚持绩效工资精细化、差异化分配原则还有差距，虽然制定出台了《岗位绩效工资实施办法（试行）》, 但是一直没有实行绩效考核管理，绩效工资发放搞“平均主义”分配。
整改结果：一是巡察期间绩效工资平均发放，没有体现出差异化是针对2020年绩效工资发放；二是在巡察结束后，示范区党工委已制定《岗位聘用实施办法》《绩效工资实施办法》《二次改革方案》，并于2022年5月开展2021年度全员绩效工资考核，并进行绩效工资差异化分配。
整改成效：已完成整改
问题十二：神池县在2014年被国家发改委列为国家主体功能区建设试点示范县，全县除龙泉镇外全部为限制开发区，所以示范区的核心区只能放在龙泉镇范围内。2020年4月，开发区管委会在申请对核心区四至范围核定之前，没有就龙泉镇的土地使用情况进行深入调查研究和系统谋划，最终核心区四至范围核定面积仅有0.22平方公里，无法满足新进大型农产品加工项目的用地需求，新进项目只能在科技创新发展区中的绿色加工示范园内选址，但该区域位于东湖乡，不属于核心区范围，土地报批不能直报省自然资源厅，只能通过县自然资源局进行逐级上报，影响了项目的顺利落地。
整改结果：神池县人民政府已出文上报了《关于调整神池县重点开发乡镇的函》（神政函[2022]22号，已报送到忻州市规划和自然资源局、忻州市商务局，现等待上级部门答复意见。
整改成效：已完成整改
问题十三：围绕主导产业发展，引进的项目投资规模小、附加值不高，精深加工能力不足，示范引领带动作用还不够强。目前，示范区内还没有引入真正能带动主导产业发展的龙头项目，已落地的项目主要以畜禽养殖和农产品初级加工为主，产品附加值不高，带动产业建链延链补链能力不强。
整改结果：一是谋划了以羊产业、猪产业、鸡产业为主的畜牧产业链和以饼业产业、胡油产业、芥菜产业为主的农产品产业链融合发展，推动全区畜牧和农产品产业打通上下游、迈入中高端；二是围绕特优产业，招外招内并重，引进合什得绿色生态开发有限公司饼业分公司主食糕饼项目等16个项目；三是在管委会牵头下，山西农业大学山西功能食品研究院与山西农博士农业科技有限公司签订了《功能杂粮蛋鸡饲料开发项目联合攻关协议》，从科研平台、科技队伍和成果孵化三个层次，通过原料筛选、配方改良和品质检测，以高品质杂粮饲料打造高品质鸡蛋和蛋鸡，提升产品竞争力和食用品质。
整改成效：已完成整改
问题十四：产业链条不够长，打造杂粮食品集聚群还需提质增速。除杜湖神羊产业链外，其他产业链发展都不够理想，大多数产业链上下关联配套企业较少，延链补链强链能力不足。
整改结果：一是谋划了以羊产业、猪产业、鸡产业为主的畜牧产业链和以饼业产业、胡油产业、芥菜产业为主的农产品产业链融合发展，推动全区畜牧和农产品产业打通上下游、迈入中高端；二是打造“高原参羊”品牌，成功入选“有机旱作·晋品”； 三是延申鸡产业链，引进蛋液分离项目。
整改成效：已完成整改
问题十五：行政审批赋权事项未能有效承接，承接的33项常用事项，仅可以独立办理其中10项，其余事项还需向神池县行政审批服务管理局申请办理，区内事还无法全部在区内办结。
整改结果：常用赋权事项33项，目前示范区行政审批局可独立办理33项；其余事项不需要审批系统即可办理。
整改成效：已完成整改
问题十六：行政审批业务受理还需要使用包括开发区、政务服务平台在内的6个业务平台，“一网通办”还没有真正实现。
整改结果：一是2022年6月28日全国建设项目环评审批系统和山西省环评审批系统已开通；二是2022年8月17日取水许可审批系统已开通。
整改成效：已完成整改
问题十七：示范区内基础设施管网铺设、道路配套不完善，仍在建设中。垃圾处理仍由区内各企业自行解决，没有配套垃圾处理站，计划新建的中型垃圾中转站目前还没有任何进展。
整改结果：截止目前标准厂房、综合业务楼、污水处理厂完成100%，管网工程完成100%，道路工程完成100%。垃圾中转站作为基础设施建设中的一个子项目，规划选址和设计已经完成土建工程及钢结构材料采购加工完成，部分成材已经进场，按照施工进度10月27日即可完工。
整改成效：已完成整改
问题十八：服务项目能力还不够强，打造“无后顾之忧”营商环境前期准备还不够充分。
整改结果：一是印发《“全代办”工作实施方案》和《落实项目审批“全代办”方案》两个规范性文件；调整组建了18人的“全代办”团队；二是建立了项目前期策划服务机制，并在示范区内试行；三是印发了《大排查、大整治、大提升工作方案》和《安全生产监督检查工作计划》两个规范性文件；建立安全隐患检查监督台账，每月定期开展入企监督检查活动；四是2022年8月12日出让“标准地”1宗面积20.8亩，受让人山西神龙牧生物科技有限公司，交地的同时颁发了不动产权证书，实现了“地证同交”；五是制订的培训计划；六是中国邮政集团有限公司忻州市分公司于2022年5月16日享受一免两减半，第一年租赁费全免，第二、三年租赁费减半；七是示范区基础设施建设的雨污水、天然气、供暖、供水、通信、道路等都已完成，垃圾中转站建设持续推进中。
整改成效：已完成整改
问题十九：综合执法工作推进不够有力，日常监督执法不够到位。
整改结果：一是执法资格证书考试已通过，等待发证；已单方制定《联合执法方案》，正在按照方案筹备协调，申请相关部门协助执法；二是已向管委会申请购买执法记录仪。
整改成效：已完成整改
问题二十：党的建设工作停留在表面，仅仅是大会上提提工作要求，没有查阅到2020年度、2021年度党工委工作要点及检查考核资料。
整改结果：制定完善了《党工委2022年度工作要点》《神池示范区党工委2022年度党建工作实施方案》并按时间节点、要点任务严格执行。
整改成效：已完成整改
问题二十一：班子成员特别是主要负责人带头讲党课次数较少，2021年仅有2次记录；党员领导干部以普通党员身份参加所在支部活动平均每季度不到1次。机关党支部未能严格执行“三会一课”制度，支委会、支部党员大会以及党小组活动次数达不到规定要求。
整改结果：一是严格规范"三会一课"，已达到规定要求；二是领导班子成员每月按时讲党课，不足的次数已补齐。                  
整改成效：已完成整改
问题二十二：非公党组织建设工作薄弱，党建引领还不够有力。示范区党工委对非公企业党组织建设工作指导不够，与企业党建工作人员交流联系较少，全示范区15家生产经营企业，仅有10家成立了党组织，而且是联合党支部，党员人数少，组织生活参与率低。
整改结果：一是制定印发了《非公经济组织党建工作联系点制度的通知》并严格执行；二是增派了8名党建指导员到非公组织参加主题党日、指导"三会一课"等相关活动；三是制定完善了《非公有制经济组织党建工作实施方案》；四是制定《党建工作指导员考核方案（试行）》。
整改成效：已完成整改
问题二十三：开展工作的主动性不强。2020年至2021年工作要点没有结合示范区工作实际对全面从严治党工作进行安排部署，也没有严格按照《党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定》，制定本单位落实全面从严治党主体责任的年度工作目标和具体举措，全面从严治党工作缺乏具体抓手。
整改结果：一是制定并印发党工委《落实全面从严治党主体责任实施方案》并严格执行；二是制定并印发党工委《全面从严治党工作组织领导和责任分工》，并严格执行。
整改成效：已完成整改
问题二十四：领导班子成员“一岗双责”思想上重视，行动上没有跟进，没有定期听取自己分管部室党建、党风廉政建设情况汇报，通过谈话及时了解掌握主体责任落实情况和党员干部廉政情况。 
整改结果：一是制定并印发了《2022年党风廉政建设实施方案》并严格执行；二是召开专题会议部署2022年党风廉政建设工作；三是完成了廉政谈心谈话活动；四是签订了《党风廉政建设和反腐败工作任务目标责任书》。
整改成效：已完成整改
问题二十五：全面从严治党全方位用劲、重点发力还有差距。党工委专题研究全面从严治党工作较少，领导班子及其成员主动担当意识没有及时跟上，对分管领域内的廉洁风险点和薄弱环节的治理缺乏实招硬招，也未能及时向党工委提出有效的建议和意见。
整改结果：一是制定计划并专题研究全面从严治党工作两次，并严格落实；二是制定并印发了《领导班子廉政风险防控工作实施方案》并严格执行；三是制定领导班子及部门负责人的廉政风险点、廉政风险等级、防控措施登记表并严格执行。
整改成效：已完成整改
问题二十六：执行政治规矩不严格，党工委会议和主任办公会议事边界不清，存在以主任办公会议代替党工委会议研究“三重一大”事项的现象，党的全面领导作用发挥不充分。
整改结果：一是制定党工委及管委会会议研究的具体事项，杜绝了党工委与管委会会议边界不清的现象； 二是制定党工委《“三重一大”决策制度》，按规范开好党工委会议，严格执行制定。                 
整改成效：已完成整改
问题二十七：省委督导组常态化督导后，整改没有解决招商引资项目质量不高、高质量发展有待提高。产业同质化竞争严重问题。目前，示范区管委会围绕主导产业发展，产品附加值不高，带动产业建链延链补链能力不强。
整改结果：一是围绕十大产业链进行差异化培育，待条件具备，实时编制产业规划；二是召开神池县神龙牧饲草饲料加工建设项目、天牧有机生态牧场项目联席会议；三是发表“神池芥菜”商标、天牧“高原参羊”入选“有机旱作·晋品”宣传材料。
整改成效：已完成整改
问题二十八：开发区运营公司作用和市场化运作不够，没有有效撬动银行存贷比事项，示范区管委会虽利用国有资本注册成立了平台公司（神池齐德投资发展有限公司），但只是简单参与了示范区的基础设施建设和市场融资，与真正意义上的市场化运营差距较大。
整改结果：一是出台《神池现代农业产业示范区管运分离改革实施方案》；二是对齐德公司的房屋、土地资产进行系统梳理并登记；三是出台了齐德公司的相关规章制度。
整改成效：已完成整改
问题二十九：省委督导组常态化督导后，整改“对三项改革（承诺制、标准地、全代办）上级精神学习不够、领会不深、执行不到位”事项，“三化”改革离省委、省政府和市委、市政府的要求还有差距，“三制”改革不够彻底，执行全员岗位聘任制和岗位绩效工资制不够严格。
整改结果：一是按照神字〔2020〕12号文件精神                                                                                                                                                                                                                                         严格落实岗位聘任制；二是2022年5月示范区党工委已制定《绩效工资实施办法》并严格执行，同时对2021年绩效工资实行差异化发放；三是制定了“标准地”学习计划，并严格按照学习计划组织每位职工认真学习“标准地”相关业务知识，学习要做到持之以恒、融会贯通。制定了“标准地”工作推进清单；四是已完成7项示范区区域评估（价）批复工作；五是根据企业需求，已全面开展承诺事项，应承诺的事项走承诺审批；六是印发《“全代办”工作实施方案》和《落实项目审批“全代办”方案》两个规范性文件；组建调整了18人的“全代办”团队；公布了示范区第一批政务服务“全代办”清单。                                                                                                                                                                                                                                        
整改成效：已完成整改
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。
联系方式:电话0350-4232688；电子邮箱scxdnycysfq@163.com。




神池现代农业产业示范区党工委
2023年2月1日

